جامعة محمد خيضر بسكرة
قسم العلوم  السياسية  
الأستاذة : حنان بن  عبد  الرزاق  
ملخصات  بحوث :   مقياس  المنظمات الدولية والإقليمية   
(  أعمال موجهة)
المستوى : أولى ماستر  علاقات دولية
البحث السادس :  منظمة  اليونسيف
    تعريف اليونيسيف تُعرّف اليونيسيف (اختصارها: UNICEF)    أو ما يُعرف بمنظمة الأمم المتحدة للطفولة (بالإنجليزية: United Nations Children’s Fund) بأنها عبارة عن منظمة دولية تمّ تأسيسها في العام 1946م، بهدف تقديم المُساعدة والعون للأطفال الذين عانوا تبعاً لقيام الحرب العالمية الثانية، وقُد كان يُطلق على اليونيسيف عند تأسيسها منظمة الأمم المتحدة الدولية لطوارئ الأطفال (بالإنجليزية: United Nations International Children’s Emergency Fund)، ثمّ تمّ تغيير اسمها إلى الاسم الحالي في العام 1953م.[١] تُعنى هذه المنظمة بتوفير نواحي الرعاية المختلفة التي يحتاجها الأطفال حول العالم من صحة، وتعليم، وتغذية وغيرها، وخاصة في البلدان الأقل نمواً أو في بعض الحالات الطارئة، ففي مجال الصحة على سبيل المثال يتمثل دورها بحماية الأطفال من الأمراض المختلفة أو حتى علاجهم من بعضها، كبرامج الحماية من الإصابة بالإيدز والوقاية من أمراض الطفولة بشكل عام، فضلاً عمّا تُقدمه هذه المنظمة من تمويل لتعزيز الخدمات الصحية
الاشكالية :  إلى أي مدى تعمل  منظمة اليونسيف   على تحقيق أهدافها  المسطرة في ظل التحديات الراهنة ؟
المراجع  المعتمدة :
-استراتيجية  منظمة اليونسيف 2018/2021
https://anecd.mawared.org/ 

 https://mawdoo3.com

  
البحث السابع: منظمة الأوبك
منظمة الدول المصدرة للنفط (بالإنجليزية: Organization of the Petroleum Exporting Countries) وتختصر: أوبك (بالإنجليزية: OPEC)، هي منظّمة عالمية تضم اثني عشر دولة تعتمد على صادراتها النفطية اعتمادا كبيرا لتحقيق مدخولها. ويختصر اسمها إلى منظمة الأوبك ويعمل أعضاء الأوبك لزيادة العائدات من بيع النّفط في السّوق العالمية. تملك الدّول الأعضاء في هذه المنظّمة 40% من الناتج العالمي و70% من الاحتياطي العالمي للنّفط. تأسّست في بغداد عام 1960، وكانت تضم كلا من السعودية، وإيران، والعراق، والكويت وفنزويلا، ومقرّها في فيينا.
يوجد للمنظمة الآن إثنى عشرة دولة عضوا. حسب القائمة أدناه بتواريخ انتسابهم. تجدر الملاحظة أنّه بالرغم من أنّ اللّغة الرّسمية لأغلبية الدّول 6 من دول الأوبك الأعضاء هي العربية، إلا أنّ اللّغة الرسمية. للأوبك هي الإنجليزية. يوجد فقط بلد عضو واحد (نيجيريا) له اللّغة الإنجليزية كلغة رسمية. وتمّ إضافة 9 دول أخرى للبلدان الخمسة المؤسسة.
 الاشكالية المطروحة : ما هو الدور الرئيسي للمنظمة في ظل التحديات الراهنة ؟

 المراجع المعتمدة:
https://ar.wikipedia.org/
http://oapecorg.org/ar/Home/Publications
http://www.moqatel.com/openshare

البحث الثامن : مجلس التعاون لدول الخليج العربية::
مجلس التعاون لدول الخليج العربية أو كما يعرف باسم مجلس التعاون الخليجي أو مجلس التعاون لدول الخليج العربي هو منظمة إقليمية سياسية، اقتصادية، عسكرية وأمنية عربية مكوّنة من ست دول عربية تطل على الخليج العربي وتشكل أغلبية مساحة شبه الجزيرة العربية، هي المملكة العربية السعودية وسلطنة عمان والإمارات العربية المتحدة ودولة الكويت ودولة قطر ومملكة البحرين. تأسس مجلس التعاون لدول الخليج العربية في 25 مايو 1981م بالاجتماع المنعقد في العاصمة الإماراتية أبوظبي، وكان أمير الكويت الأسبق الشيخ جابر الأحمد الصباح صاحب فكرة إنشائه يتولى الأمانة العامة للمجلس حاليًّا عبد اللطيف بن راشد الزياني. ويتخذ المجلس من العاصمة السعودية الرياض مقرًا رئيسيًّا له.
الأهداف
1. تحقيق التعاون والتكامل بين دول المجلس في جميع المجالات وصولا إلى وحدتها.
2. توثيق الروابط بين الشعوب.
3. وضع أنظمة متماثلة في مختلف الميادين الاقتصادية، والمالية، والتجارية والجمارك، وغيرها من الأنشطة الاقتصادية المختلفة.
4. دفع عملية التقدم العلمي والتقني في مجالات الاقتصاد المختلفة عن طريق إنشاء مراكز بحوث علمية.
5. إقامة مشاريع مشتركة، وتشجيع تعاون القطاع الخاص.

البحث  التاسع: منظمة الشفافية  الدولية:
الشفافية الدولية (بالإنجليزية Transparency International) يُرمز لها إختصارً (TI) هي منظمة دولية غير حكومية معنية بالفساد. هذا يتضمن الفساد السياسي وغيره من أنواع الفساد. وتشتهر عالمياً 
بتقريرها السنوي مؤشر الفساد، وهو قائمة على مقارنة للدول من حيث انتشار الفساد حول العالم. مقر المنظمة الرئيسي يقع في برلين، ألمانيا.
منظمة الشفافية الدولية هي مجموعة من 100 فرع محلي، مع سكرتارية دولية في برلين، بألمانيا. تأسست في عام 1993 بألمانيا كمؤسسة غير ربحية, وهي الآن منظمة عالمية غير حكومية، وتدعو لأن تكون منظمة ذات نظام هيكلي ديمقراطي متكامل. وتقول المنظمة عن نفسها: "الشفافية الدولية هي منظمة مجتمع مدني عالمية تقود الحرب ضد الفساد. تجمع الناس معاً في تجمع عالمي قوي للعمل على إنهاء الأثر المدمر للفساد على الرجال، النساء والاطفال حول العالم. مهمة الشفافية الدولية هي خلق تغيير نحو عالم من دون فساد"
ترفض المنظمة فكرة تفوق الشمال فيما يتعلق بالفساد وتلتزم بكشف الفساد حول العالم.

