أسس ومتطلبات بناء مجتمع المعلومات :
ينطلق مجتمع المعلومات من مجموعة متطلبات تتمثل أهمها  فيما يلي:

- مساهمة كافة  قطاعات المجتمع و ألا يكون ذلك حكرا على الدولة أو القطاعات الحكومية وحدها ، فمنظمات المجتمع المدني ومؤسسات القطاع الخاص مدعوة للإسهام في التمهيد و تيسير الطريق نحو المجتمع المعرفي، وذلك بتبني وزرع ثقافات جديدة تستجيب لقوى السوق2.
- يتطلب مجتمع المعلومات وضع سياسات تتسم بالشفافية و تشجع على المنافسة في بعض المجالات المهمة مثل التعليم و التدريب والحكومة الإلكترونية و إقامة مشروعات ثقافية تهدفا إلى إنتاج وابتكار أفكار جديدة 
- إطلاق حريات الرأي و التعبير و التنظيم و الانفتاح على الثقافات الإنسانية الأخرى من خلال تشجيع و تحفيز جهود الترجمة من وإلى وجود ثقافة معرفية متميزة في المجتمع تساندها و تشجعها وتبرز و تحترم قدرات التفكير و الإبداع و السؤال و التأمل والبحث3 .
- توطين العلم في جميع النشاطات المجتمعية ووضع أهداف طموحة لسياسته و بما يسهم في قيام ذلك و تقوية و دعم التماسك و التجانس في المجتمع بحيث يؤهل أفراد المجتمع للقيام بالمهام الصعبة التي سوف تستخدم فيها المعرفة .

- الاستخدام الأمثل لأجهزة الحاسب الآلي و شبكة الإنترنت و إتاحته للأفراد و المؤسسات و الأجهزة الحكومية بتكاليف معقولة و استغلالها في مجالات اقتصاديات المعرفة و التجارة الالكترونية العالمية و الحكومة الالكترونية .
- تشجيع المشاركة الإيجابية للشباب و تسليحهم بالمعارف والمهارات و توفير التعليم و لتدريب في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصال من أجل إعدادهم للمشاركة الكاملة و الفعالة في مجتمع المعلومات المنشودة .
- ضرورة الحفاظ على المعارف المحلية والأصيلة والحرص على الحفاظ على التنوع اللغوي.

- تطوير التعليم العالي مسألة أساسية في بلورة مجتمعات المعرفة.1

-  التعليم الأساسي للجميع والتعليم للجميع مدى الحياة من بين الأسس الرئيسية لمجتمع المعرفة2.
- مواجهة جرائم القرصنة و انتشار فيروسات الكمبيوتر و إساءة استخدام و استغلال المعلومات الشخصية التي تشكل تهديدا خطيرا للاقتصاديات القائمة على المعلومات في مجتمع المعلومات بالإضافة إلى حماية الخصوصية و ضمان وجود بنية تحتية آمنة لتكنولوجيا المعلومات و الاتصال
ما سبق ذكره من متطلبات أساسية حتى يقوم  مجتمع المعلومات فهي متطلبات عامة تنطبق على المجتمع في صورته الشاملة ، أما المتطلبات التي تحتاجه المنظمة حتى تصبح يطلق عليها بما يسمى المنظمة المتعلمة ،والتي هي سمة من سمات المنظمة المعاصرة  نذكر منها ما يلي :

· قيادة إدارية فعالة تتولى وضع الأسس والمعايير وتوفير مقومات التنفيذ السليم للخطط والبرامج تؤكد على فرص المنظمة في تحقيق النجاح التنظيمي، كما تلعب دورا فعالا في صياغة الأهداف والغايات التي تسعى المنظمة إلى تحقيقها وتحقيق ترابطها مع المناخ المحيط وتفعيل عناصرها وقدراتها الذاتية.

· تمكين الأفراد العاملين وذلك بإتاحة الفرصة للمشاركة في وضع أهداف وسياسة المؤسسة التي يعملون بها، وسلطة تمكنهم من تنفيذ ذلك في ظل هيكل تنظيمي مرن، مما يساعد على انطلاق طاقاتهم الإبداعية وقدراتهم الفكرية وخبراتهم ومعارفهم فيما يعود على المنظمة بأفضل النتائج، وتنمية قيم ومفاهيم مشتركة بينهم تستند على الثقة وتكامل الأهداف.
·  بناء استراتيجي متكامل يعبر عن التوجيهات الرئيسية للمنظمة ونظرتها المستقبلية ويقيم العناصر الآتية:
* رسالة المنظمة وهي تعبر عن النتائج النهائية التي تسعى إلى تحقيقها وتدل على مبرر وجودها.
* الرؤية المستقبلية للمنظمة وتصورات الإدارة عن موقعها المستقبلي ومركزها التنافسي وطبيعة الخدمات التي توفرها.
* الأهداف الإستراتيجية التي تعمل الإدارة على تحقيقها وتتخذها أساسًا في تخطيط عملياتها وتحديد الموارد و المدخلات المختلفة التي تحتاجها.
* آلية إعداد الخطط الإستراتيجية ومتابعتها وقياس عوائدها.
· هياكل تنظيمية مرنة ومتناسبة مع متطلبات الأداء وقابلة للتعديل والتكيف مع التغيرات الداخلية والخارجية، والنظر الى التنظيم على أنه موجه بالعمليات، وإتاحة الفرصة للأفراد العاملين للمشاركة في عملية اتخاذ القرار و تفويض السلطة للآخرين والمشاركة في العمل الإداري.
· التغيير الثقافي للأفراد العاملين وما يحملونه من قيم ومعايير ثقافية قديمة لا تتناسب مع طبيعة العصر أو المناخ الذي توجد فيه المدرسة، ويتطلب ذلك إعادة تثقيف الأفراد العاملين بقيم ومعتقدات ومعايير ثقافية جديدة من خلال عملية التطبيع التنظيمي للعاملين الجدد والقدامى بما يتماشى مع الثقافة التنظيمية السائدة.
· تعميق المعرفة لدى الأفراد، فما تعرفه ليس كافيا فوجود معرفة متعمقة لدى الأعضاء ساعد على خلق الرؤى الفعالة عن العمليات الإدارية، ومن هنا لا بد أن تصبح عملية التعلم هدفا يسعى إليه المجتمع، وخصوصا إذا ما أريد تحقيق نتائج جديدة في فترة زمنية وجيزة، ويتطلب ذلك فهم العملاء وحاجاتهم والمشاركين والتكنولوجيا.
· إعادة تركيب الموارد البشرية وتتضمن الأنشطة التالية: 
      * تخطيط القوى العاملة، وذلك عبر تحديد النوعيات والمهارات، وتحديد الإعداد، وتحديد مصادر الحصول على النوعيات المطلوب.
     * تعديل هيكل القوى العاملة: عن طريق التخلص من النوعيات غير المطلوبة، والأعداد الزائدة، واستجلاب النوعيات المطلوبة.
   * تأكيد هيكل المهارات الجديدة: من خلال تصميم برامج التدريب، تقييم وقياس كفاءة الأداء، وإعادة توزيع الأفراد على الأعمال حسب تناسب المهارات ومتطلبات العمل.
   * تعديل نظم ترقية القوى العاملة عن طريق تعديل نظم الرواتب والحوافز والمكافآت وتعديل نظم الاستخدام  والتعاقد وشروط العمل، تعديل نظم المزايا، وتعديل نظم وشروط الترقية
 - نظام متكامل يضم آليات لرصد المعلومات المطلوبة وتحديد مصادرها ووسائل تجميعها وقواعد معالجتها وتداولها وتحديثها وحفظها واسترجاعها، فضلا عن قواعد وآليات توظيفها لدعم اتخاذ القرار.
 - إعادة هيكلة وإعادة هندسة العمليات، وإعادة تصميم سلسلة القيم وتعميق استخدام تقنيات الاتصالات والمعلومات لتحسين كفاءة المنظمات، وتحقيق التواصل الفعال طوال الوقت بينها وبين الأفراد والجماعات العاملين بالمنظمة1
.
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