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Module Base de données                                      Exercice de révision  
Nous sommes sur le centre de production d’un constructeur automobile. Deux chaînes effectuent le montage. Les véhicules sont ensuite transportés chez les distributeurs par un service livraison/logistique. Les employés sont répartis dans des bâtiments parfois éloignées les uns des autres. On veut gérer, à l’aide d’une base de données relationnelle, l’accès aux différents parkings. On définit, pour chaque parking, les bâtiments qui sont accessibles à partir de ce parking. L’attribution des places de parking se fera en fonction du lieu d’affectation de l’employé. L’attribution dépend également de la marque du véhicule : certains parkings sont interdits aux véhicules de marques concurrentes.

Les employés peuvent obtenir des autorisations exceptionnelles de parking, par exemple s’ils participent à une réunion dans un autre bâtiment que leur bâtiment habituel. On ne souhaite pas gérer le calendrier des réunions avec les salles correspondantes. La pertinence d’une demande exceptionnelle reste donc en dehors du système informatisé. Pour suivre la bonne affectation des autorisations exceptionnelles, on enregistre l’utilisation réelle de la place attribuée.

On suppose que :

- chaque bâtiment est proche d’au moins un parking,

- pour toute marque, il y a au moins un parking accessible,

- un employé n’est basé à un moment donné que dans un seul bâtiment,

- un seul propriétaire du véhicule est déclaré,

- un employé ne peut pas déclarer plusieurs véhicules,

- le système propose une ou plusieurs affectations, s’appuyant sur les règles en vigueur,

- toute affectation doit être confirmée manuellement.

a) Proposez une modélisation conceptuelle entité-association de cette base en précisant vos hypothèses complémentaires éventuelles.

b) En expliquant la méthode utilisée, traduisez ce schéma en un ensemble de tables relationnelles.
c) Exprimer en SQL :

1- La liste des employés.

2- Le nombre d’employés par bâtiment

3- Le nombre de véhicule par parking.
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