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Cours 09   : Elevage Caprin  : Races et spécialisation                                                    
Objectifs :

· Connaitre les diverses races caprines en Algérie
                                        Elevage caprin « Capra hircus  »

Introduction

L'élevage caprin  occupe une place importante dans l'économie agricole du pays. Malgré que la chèvre contribue à alléger   un peu la crise du lait en Algérie surtout dans les zones rurales et difficiles comme  la steppe, les montagnes  et  au présaharien, elle est accordé le moins de la priorité dans les projets du développement national.

Effectif

Les effectifs caprins sont de  700 million de têtes dans le monde avec la dominance de l’Asie puis l’Afrique En Algérie, il est de l’ordre de  4.9 million de tête en 2013 selon FAO. La plus grande concentration de chèvres se trouve dans la steppe (34%) suivi par les oasis avec 26% en petits troupeaux familiers à tendance particulièrement laitière.

La composition raciale

Le cheptel caprin algérien est très hétérogène, il se caractérise par une grande diversité pour les races locales. La composition raciale des populations du cheptel caprin comprend les chèvres locales et les chèvres de races améliorées, en plus des individus résultants des croisements.

Population locale

Arbia  

Elle se trouve notamment dans les hauts plateaux, les zones steppiques et semi-steppiques. Elle se caractérise par une taille basse de 50-70cm, une tête dépourvue de cornes avec des oreilles longues, larges et pendantes. Sa robe est multicolore (noire, grise, marron) à poils longs de 12- 15cm.

Makatia 

Sa  robe variée de couleur grise, beige, blanche et brune à poils ras et fin, longueur entre 3-5 cm. elle est originaire de OuledNail, on la trouve dans la région de Laghouat. Elle est sans doute le résultat du croisement entre l’ARABIA et la CHERKIA

Naine de kabylie

Elle est robuste, massive, de petite taille, Les oreilles sont petites et pointues, 

M’zabite : «  la chèvre rouge des oasis»

Elle est originaire de Metlili ou Berriane, La robe est de trois couleurs : le chamois qui domine, le brun et le noir, le poil est court (3- 7cm), les oreilles sont longues et tombantes (15cm)

Les races améliorées 
 ce sont des races introduites en Algérie depuis la période coloniale, dans le cadre d’une stratégie d’amélioration génétique du cheptel caprin, il s’agit de la Maltaise (très rependue sur la littoral Algérien et dans les zones côtières d’Annaba, Skikda, Alger ainsi qu’aux oasis.), la Murciana, la Toggenburg et plus récemment l’Alpine et la Saanen.

La population croisée 
Elle  est constituée par des sujets issus des croisements non contrôlés entre la population locale et d’autres races.







