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سلسلة تمارين على البيع على المكشوف والمقاصة والتسوية

التمرين الأول

· اذا اعتقد متداول أن السهم الذي يتم تداوله بسعر 60 دولارًا حاليا سينخفض في السعر. ما هو التصرف الذي يقوم هذا المستثمر؟
· اذا كان عدد الأسهم العائمة 10000 سهم. ولنفترض أن هناك 1000 سهم بيعت على المكشوف. ماهي نسبة الحيازة على المكشوف؟ وهل معنويات المستثمرين أكثر صعودية أوهبوطية؟
· ، إذا تم بيع 15000 سهم من شركة XYZ  على المكشوف وتم تداول 2000 سهم XYZ  كل يوم، ماهي نسبة الحيازة على المكشوف؟ وهل هذه النسبة تشير الى شعور إيجابي قوي ام شعور متشائم للمستثمرين؟
· لنفترض أن هناك 100 سهم تم بيعها على المكشوف في بورصة نيويورك و 20 مليون سهم في المتوسط تم تداولها يوميًا على مدار الثلاثين يومًا الماضية. ماهي نسبة الحيازة على المكشوف في بورصة نيويورك؟ ما تفسيرك للنسبة؟

التمرين الثاني

· إذا قمت بشراء أسهم Apple (APPL)  يوم الجمعة، مع تسوية 3+T فمتى يتم تسوية حالتك كمساهم Apple  في سجلات الشركة؟
· السيد جون في اليوم T، قام ببيع 80 سهم من أسهم XYZ ، بمبلغ 1600 دولار. يتحصل على العائدات في اليوم الثالث (T + 3)، اذا قام السيد جون باستثمار العائدات غير المحصلة في أسهم UVW ، التي يشتريها مقابل 800 دولار، اذا قلنا ان السيد جون ارتكب مخالفة انتهاك حسن النية – Good faith-  فكيف واصل التدول؟
· يبدأ السيد بيل في تاريخ التداول ببشراء 150 سهم من أسهم  XYZوتاريخ التسوية ، اليوم الثاني (T + 3) ففي اليوم السابق للتسوية (T +2) ، وقبل أن يدفع بالكامل للأوراق المالية ، يبيع السيد بيل أسهم XYZ ، ماهي المخالفة التي ارتكبها السيد بيل؟
· يبدأ السيد هيوم  اليوم صفرًا (تاريخ التداول) بأسهم UVW  تم تسوية مستحقاتها سابقا،و 200 دولار نقدًا ، ويشتري أسهم XYZ  مقابل 1300 دولار. المبلغ المتبقي البالغ 1100 دولار في الأموال المستحقة اللازمة لدفع ثمن شراء XYZ  بالكامل مستحق في تاريخ التسوية ، اليوم الثاني T + 2)) في اليوم الثاني ، بدلاً من إيداع الأموال في حسابه ، يقدم السيد هيوم طلبًا لبيع أسهم UVW.  ماهي المخالفة التي ارتكبها السيد هيوم؟
