PRINCIPAUX INTERVENANTS  DANS LE DOMAINE

DU   BATIMENT  ET  DES  TRAVAUX PUBLICS

         La réussite de toute opération de réalisation d’un édifice, notamment public,  passe par de différentes phases incontournable : programmation, conception, réalisation, suivi, réception, et enfin mise en service.

        Ceci nécessite certainement l’intervention de plusieurs acteurs, principaux et secondaires, avec tout un arsenal de lois et règlements qui régissent leurs missions ainsi que les relations de travail entre eux.

      Nous ne proposerons ici que quatre principaux intervenant que nous jugeons très près de l’acte de bâtir.
LE  MÏTRE DE L’OUVRAGE :
            Le maître de l’ouvrage  peut être défini comme étant le propriétaire de l’opération à réaliser, ou comme client au sens commercial du terme.

      Le maître de l’ouvrage d’une opération de construction, est une personne physique ou morale, à qui incombent une multitude de rôles et missions.
      Le maître de l’ouvrage est donc celui qui :

· Décide de réaliser l’opération soit pour son propre compte ou pour le compte d’un groupe qu’il préside.
· Fixe le programme de l’opération.

· Dispose de l’assiette accueillant le projet (terrain).

· Réunit les financements, et est l’ordonnateur de paiement.

· Fixe le calendrier et les différents échéanciers concernant la dite opération.

· Choisit les professionnels chargés de la réalisation de chacune des différentes phases de l’opération : programmation, conception, réalisation, contrôle technique, et parfois même les fabricants de produits et autres équipements.
· Signe les marchés et autres contrats et conventions.

     Le maître de l’ouvrage se caractérise par une fonction particulière qu’est : 

                                           « NE FAIT PAS, MAIS FAIT FAIRE »
     Il n’est pas nécessairement un technicien de la construction, mais doit connaître les responsabilités et les obligations des différents spécialistes et partenaires, et veiller à ce que chacun joue le rôle lui étant assigné.

MISSIONS DU MAITRE DE L’OUVRAGE : 
    Les missions assignées au maître de l’ouvrage consiste essentiellement en :

1. la direction de l’investissement :
     Cette mission concerne surtout les responsabilités financières, ainsi que la programmation qui ne peuvent en aucun cas être déléguées, sans exclure tout recours à la consultation, et conseils de spécialistes (exemple : acquisition de terrain, confection du programme, financement du projet).
2. la conduite de l’opération :
    C’est l’opération qui concerne les phases d’études et de réalisation et de suivi du projet, ceci induit et implique les relations directes et régulières avec les professionnels choisis, l’arbitrage, le contrôle des intervenants dans l’accomplissement de leurs missions, leur paiement, la réception des travaux à leur achèvement.

    La conduite de l’opération peut être déléguée par contrat à une autre partie juridiquement distincte du directeur d’investissement, ce qui est appelé communément : maître d’ouvrage délégué. A l’exemple des projets relevant des ministères de l’éducation et de l’enseignement supérieur conduit par la Direction du Logement et des Equipements Publiques (D.L.E.P).
LE MAÏTRE DE L’ŒUVRE :

       La notion de maître de l’œuvre désigne la personne physique ou morale, à qui le maître de l’ouvrage confie les missions de l’établissement du projet dans toutes ses phases, et le contrôle et le suivi  de   l’exécution.

      Le maître de l’œuvre doit impérativement être un professionnel de la construction : architecte, ingénieur-conseil, bureau d’études techniques, cabinet de consulting et d’ingénierie…etc.

      Il est rémunéré par le maître de l’ouvrage en fonction de l’importance et de la complexité  des missions qui lui sont confiées.

Le rôle du maître de l’œuvre :  
      Au maître de l’œuvre, sont assignés des rôles et des missions qui consiste  essentiellement  en :

· s’assurer que le programme de l’opération envisagée est viable et réalisable eu égard : au terrain, son environnement, ainsi que les conditions du voisinage.

· Mise en œuvre et élaboration de la conception du projet dans toutes ses étapes : phase d’esquisse ; phase d’avant projet ; phase du projet d’exécution.

· L’établissement de  toutes les pièces écrites et graphiques nécessaires, et ce dans le respect de la réglementation en vigueur, des règles de l’art, du programme, ainsi que des coûts prévisionnels de l’opération.

· Introduire les différentes demandes et autres autorisations administratives, tels que  permis de démolir, permis de construire, autorisations de branchement aux différents réseaux : d’eau potable, des eaux usées, d’électricité, de gaz, …etc.  

· La préparation des dossiers de consultation des entreprises de réalisation : cahiers de charges, devis, avis d’appel d’offres, consultation restreinte…etc.

· Participation aux négociations avec les entreprises  et autres partenaires, ainsi que l’assistance au maître de l’ouvrage dans  la mise au point des marchés.

· Assister le maître de l’ouvrage lors des réceptions provisoires et définitives des travaux.

        Il est à noter l’existence d’un maître de l’œuvre unique, ou l’existence de maîtres d’œuvres sous traitants avec le maître de l’œuvre principal, lorsqu’il s’agit de lots spécialisés tel que : chauffage, climatisation, sécurité anti-incendie, télésurveillance et autres réseaux techniques complexes.

L’ENTREPRISE DE REALISATION  (E.T.P) :

     C’est une personne physique ou morale à qui incombe la mission de la réalisation et la concrétisation  du projet  lui étant  confié par le maître de l’ouvrage.

     Lors de l’accomplissement de ses missions, l’entrepreneur, ou l’entreprise de réalisation, est tenu(e) de respecter les clauses contractuelles du marché, ou du contrat, dont  notamment :

· L’exécution des travaux conformément aux règles de l’art, au cahier des prescriptions spéciales, ainsi q’au  devis descriptif des travaux contenus dans les bordereaux des prix unitaires.

· Le respect de l’utilisation des matériaux et des techniques de construction utilisées pour chaque tâche.

· Le respect du planning de réalisation des travaux, établi par lui-même, ou en collaboration avec le maître de l’ouvrage ou l’un de ses représentant.

· Le respect des détails de réalisation, appelées communément : délais contractuels.
· Il est responsable de son chantier sur toutes les formes réglementaires, notamment celles liées à la  sécurité des biens et des personnes.

· Il est tenu de ne réaliser aucune tâche hors contrat, sans se référer préalablement  au maître de l’ouvrage et au maître de l’œuvre.
· L’entrepreneur reste responsable de la stabilité de l’ouvrage pendant une durée de dix années (10 ans), solidairement avec le maître de l’œuvre, ce qui est appelé communément : la garantie décennale, et ce chacun en ce qui le concerne
ORGANISME DE CONTRÖLE DE LA CONSTRUCTION : (C.T.C)
       Appelés aussi laboratoires de la construction, ces organismes sont chargés selon leurs compétences du contrôle et du suivi des travaux  de réalisation,  dans le lot du génie civil : gros œuvres en infrastructures et en superstructure, ainsi que  l’étanchéité. 

      Le laboratoire de contrôle de la construction est requit par le maître de l’ouvrage afin de l’assister dans le contrôle des travaux, par des visites de chantier souvent inopinées, prélèvement d’échantillon de matériaux utilisés, ainsi que des essais au laboratoire ou in situ.

       Les mission de ce genre d’organisme consiste essentiellement en :

· Le contrôle et vérification du dossier d’exécution en matière de  génie civil (plans d’exécution), notamment en ce concerne les gros œuvre et l’ossature, en infrastructure et superstructure.
· Procéder à la réception des fouilles des fondations de l’ouvrage à réaliser, après que le bon sol est estimé atteint durant les travaux de terrassements.

· Le prélèvement des éprouvettes de béton pour les essais mécaniques (essais d’écrasement), lors de chaque coulage des différentes parties de l’ossature de l’ouvrage.

· Le contrôle des ossatures de l’ouvrage, par les essais dynamiques in situ (auscultation).

· Le contrôle et le suivi de la réalisation de l’étanchéité des toitures terrasse, par le contrôle des matériaux utilisés pour  l’isolation et les multicouche, et enfin les essais à l’eau pour la réception. 

  Le laboratoire de contrôle de la construction tient  un cahier de chantier, ou toutes les remarques, recommandations, ordres … sont  notifiés.
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