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المحاضرات المتبقية في  العلاج النسقي للفصام (1)
 سادسا / المداخل النسقية في علاج الاسرة: تم تناول المداخل التالية :
· العلاج الأسري البنائي (Munichin Salvador)
· العلاج الأسري المتعدد الأجيال (Murray Bowen  ( 
المحاضرة : 
النموذج الاستراتيجي في علاج الاسرة: (Jay Hally)
 تمهيد : هناك العديد من المداخل الإستراتيجية في علاج الأسرة ترتبط بالعلاج القائم على الأنساق  لأنها تنطلق من أن الأعراض الفردية ما هي في حقيقتها إلا تعبيرا عن اضطراب وظيفي علائقي داخل النسق ( التنميط الجنسي  ) .
لم يطور هالي نظرية كاملة كما فعل غيره إلا أن نموذجه يستند لاتجاهات نظرية لها مكانتها : نظرية الاتصال و نظرية المعلومات و نظرية السيبرنيتيك/السيبرنطيقا ( أنظمة التحكم الذاتي  ) .لم  يعترف هالي بالمنشأ الداخلي للأمراض النفسية و استبدله بالأنماط الاتصالية داخل النسق .
بدا تأثير هالي واضحا بكل من : غريغوري باتيسون  ( الرابطة المزدوجة ) و  إيريك ميلتون الذي طور التنويم الإيحائي و توصل إلى الرابطة المزدوجة  و سالفادور ميونشن و الذي صاحبه في عيادة توجيه الأطفال في فيلاديلفيا .
1/ مبادئ العلاج الاستراتيجي :
· عدم الاهتمام بالعمليات اللاشعورية و بالتالي عدم جدوى عملية الاستبصار أي أن المرشد لا يقوم بتبصير أفراد الأسرة بمشكلتهم .
· التركيز على العضو التي تحدده الأسرة ( كبش الفداء) و بالرغم من ذلك يؤمن هالي  أنه في حقيقة الأمر حاملا للاضطراب لا أكثر لأنه يعكس اضطراب النسق في أدائه لوظيفته ( يعمل معه لإمكانية إحداث التغيير من خلاله ) و بالتالي يركز على القوى داخل النسق و على وسائل الضبط  و على موقع الهرميات فيها.
· لا يقتصر التدخل العلاجي على العضو المحدد من قبل الأسرة فقط  بل يمتد ليشمل الأنماط الاتصالية المضطربة  في الحاضر لا الماضي مراعيا عمليات التطور داخل النسق و نقاط التحولات التي من شأنها أن تحدث أزمات .
· على المرشد تحديد المشكلة  و تصميم التدخلات التي تخدم أهداف العملية العلاجية  و تقييم استجابات المسترشدين و العمل على تصحيحها باستمرار .
· يعتبر العرض في المدخل الاستراتيجي فعل اتصالي استعاري ذو دلالة علائقية  صراعية .
2/ الأساليب العلاجية :
*/السياسات المتناقضة : تكنيك يهدف للقضاء على المقاومة لدى المسترشد و ذلك لإفساد القوى المتصارعة  داخل النسق من خلال إظهار السلوك المتسبب في المشكلة ( يشبه التنويم الإيحائي في تشجيعه لمقاومة المريض مما يسمح بخلخلة النسق ) 
كما يمكن استخدام الضحك و الخيال fancy و اللعب .
*/التظاهر: يطلب من احد أعضاء الأسرة التظاهر بوجود أعراض مرضية أو مشكلة للالتفاف حوله و التخلي عن الأنماط السلوكية المضطربة التي كانت السبب في المشاكل ، و الهدف هو أن يتعرف الفرد على السلوك و لا يميل لإتباعه أبدا و بالمقابل يطور أنماط سلوكية اكر تكيفيه .
*/التمثيل : يطلب من احد أفراد الأسرة تميل السلوك المشكل بهدف التعرف على استجابات بقية الأفراد ثم يطلب منهم القيام بأدوار مناسبة لتعديل السلوك .
*/الالتحاق بالأسرة : للتعرف على تركيبها الهرمي و حدودها و أنماط تفاعلها ثم تدريبهم لتبني تفاعلات تكيفية ( يلعب دور المعلم هنا ) 
*/إعادة التسمية : ( مثال ذلك كيفية توضيح الأم لغياب  الأب عن البيت بسبب العمل المتواصل  )
3 / مراحل العلاج الاستراتيجي  :
· المرحلة الاجتماعية : و تهدف لمشاركة جميع أفراد الأسرة في العلاج لان ذلك من شأنه أن يشعرهم بالوحدة و الراحة و عدم التوتر .
· مرحلة المشكلة : يحدد السبب الذي جاءت من أجله الأسرة أو أحد أفرادها لطلب المساعدة " لماذا جئتم إلى عيادتي "  
· مرحلة التفاعل : يتحدث أفراد الأسرة بوجود المرشد عن أنفسهم و من ثم يتم الوقوف على المشكلة التي يصفها كل من وجهة نظره  و الهدف هو تحديد صراعات القوة و الهرميات و أنماط التفاعل و تطلعات الأسرة نحو المستقبل .
· مرحلة وضع الأهداف : بعد تحديد المشكلة يتم تسطير أهداف العملية العلاجية ثم تقييمها من حيث آثارها على الفرد و الجماعة و كذا على المستويين القريب و البعيد .
و يحدد هالي ستة مراحل تحتاج فيها الأسرة للعلاج :
-المرحلة المبكرة  من عمر الإنسان ( الطفولة و الشباب) 
-السنوات الأولى من الزواج.
-ميلاد الأطفال و تربيتهم .
-السنوات الوسطى من الزواج.
-الآباء الضعاف.
-التقاعد.
4/ أهداف التدخل الاستراتيجي : يصل المعالج إلى أهدافه عن طريق خلخلة النسق و جعله غير ثابت  و ذلك عن طريق :
*/ إحداث التغيير في العضو المرشح  من قبل النسق كمريض.
*/ إحداث تغيير في أنماط التفاعل بين الأفراد .
*/ حل المشكلة الحالية و التركيز على مخرجات السلوك الناتج . من خلال بدائل مناسبة  لتغير مشاعر النسق نحو السلوك المشكل .
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