Machinisme agricole
TD n° 2 (Effort de traction)
L’effort de traction varie selon la nature du sol qui présente une résistance allant de 40 à 90 Kg/dm² de section. Il peut servir au calcul de la puissance de traction nécessaire. 
Pour calculer cette puissance on passe par les étapes suivantes :

1. Calcul de la section de terre travaillée par un corps de charrue (dm²):
                       S = profondeur * largeur.

2. Calcul de la section globale travaillée par l’ensemble des corps de charrue (dm²):
St = S * n.

3. Calcul de la force de traction Ft : (Kg) 
Ft = Fr * St.  (Fr est la force théorique ou force de résistance de la terre en question).

4. Calcul de la puissance à la barre : (ch)

Pe = Ft (kg) * Vitesse (m/s).

NB:  1ch = 75 kg.m/s
5. calcul de la puissance nécessaire : (ch)
P--------- 100%
Pe--------R%
Exercice n°1 : 

Calculer la puissance nécessaire pour un tracteur devant effectuer avec une charrue à 4 socs, un labour de 25cm de profondeur et 25cm de largeur par raie. Le tracteur avance à une vitesse de 5 Km/h dans une terre de moyenne résistance 80Kg/dm². Le rendement du tracteur à la barre étant d’environ 50%.
Exercice n°2 : 

Vous avez un ancien tracteur Harry Fergusson de 60 ch.,  son rendement à la barre est d’environ 40%. Pour obtenir un labour moyen (2/3) d’une profondeur de 35cm dans une terre de faible résistance 40Kg/dm². Quelle serai la nature de la charrue à socs appropriée si le tracteur avance à une vitesse de 4 Km/h ?
Exercice n°3 : 

Calculez en ch. la puissance nécessaire pour un tracteur devant effectuer avec une charrue trisocs un labour de 30cm de profondeur et 25cm de largeur par raie.

Le tracteur avance  à une vitesse de 5 km/h dans une terre présentant une résistance de 65 kg/dm². Sachant que le rendement du tracteur à la barre est d’environ 60%.

