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ملاحظات منهجية مهمة جدا في إعداد كل الاعمال وتؤخذ بعين الاعتبار في التقييم:
 
-كتابة جميع الاعمال إلزاميا يكون بخط يد الطالب صاحب العمل ، وتكون الكتابة منظمة وبخط واضح ومنظم ،وغير فوضوية وكل مخالفة لما سبق يُرفَض العمل .
- أن تكون الأعمال المعدة من طرف الطالب تحترم الأمانة العلمية فالنسخ واللصق مرفوض بتاتا، أو السرقة من مراجع وسلخ لفقراتها كما هي أيضا مرفوض.
- لابد من التلخيص بأسلوبك الخاص ، ويجب أن يكون العمل المعد ناتج عن مجهود شخصي تحترمون فيه قواعد المنهجية العلمية في البحث العلمي  وقواعد تحليل النصوص القانونية "، ومراعاة التنويع في المصادر "القران الكريم ، السنة النبوية الشريفة ، النصوص التشريعية والتنظيمية" ،وكذا المراجع التي تخص موضوع الاعمال و  التي يمكن تحميلها  من الانترنت بشرط أن تكون موثوقة ومعروفة المصدر  "مواقع رسمية ، مقالة في مجلة علمية "ارجع الى موقع ASJP أي البوابة الالكترونية للمجلات العلمية في الجزائر"،مذكرة تخرج "دكتوراه ،ماستر، ليسانس "،مداخلة في ملتقى علمي، أو ممكن حتى كتاب الكتروني لما لا ." ولا تُعتمد كمرجع على موقع كفيسبوك أو ستار تايمز أو ما شابهها من منتديات لأن هذه المواقع ليست مرجعا علميا.
- تهميش المصادر والمراجع المعتمدة في كل الأعمال المطلوبة  اي في البحث النظري و البطاقة التقنية وبحث عقد المرابحة مستعينين بكتب المنهجية في طريقة التهميش.
-لابد أن تراعوا في العمل المقدم توظيف نصوص قانونية محينة أي بالاستناد الى آخر التعديلات التي طرأت على القوانين ذات العلاقة بموضوع العمل.
-تُرفض الأعمال المشتركة بين الطلبة أي أنه يجب على كل طالب أن يُعد ويكتب عمله بشكل منفرد ،و هو مسؤول عليه أمام الأستاذ.
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