Cours de Topographie GC S5 LMD 

                  Chapitre 1 Généralités sur la Topographie


Chapitre 1 Généralités
1.1 Définitions

1.1.1 Topographie 

Le mot topographie vient du grec, topos (le lieu) et graphein (décrire). La topographie est l'ensemble des opérations qui permettent la représentation graphique de la configuration du terrain avec tous les détails qui s'y trouvent.  

1.1.2 Géodésie

La géodésie est la science qui étudie la forme de la Terre. Par extension, elle regroupe l'ensemble des techniques ayant pour but de déterminer les positions planimétriques et altimétriques d'un certain nombre de points géodésiques et repères de nivellement.
1.1.3 Photogrammétrie

La photogrammétrie est l'ensemble des techniques et méthodes permettant de restituer la géométrie d'un objet à partir d'images aériennes.

1.1.4 Cartographie

La cartographie est l'ensemble des techniques et méthodes permettant d'élaborer des cartes et plans.

1.1.5 Planimétrie

La planimétrie c'est l'exécution et l'exploitation des observations et mesures qui permettent de représenter sur un plan horizontal les détails situés à la surface du sol.

1.1.6 Altimétrie

L'Altimétrie c'est l'exécution et l'exploitation des observations qui conduisent à la représentation du relief du sol. 

1.1.7 Le Canevas

C'est l'ensemble des points connus en planimétrie et/ou en altimétrie avec précision.

1.1.8 Le GPS 

Le GPS (Global Positioning System), est un ensemble de 24 satellites qui orbite vers 20000 km d'altitude. Ils émettent en permanence des signaux radioélectriques. Au niveau du sol, on emploie des récepteurs des ces signaux. Il faut observer au moins 4 satellites.

1.1.9 Le SIG

Le SIG (Système d'information géographique), c'est l'exploitation des données graphiques par ordinateur. Ces données sont structurées en couches parfaitement superposables. Il permet de gérer à la fois la partie graphique (lieu) et d'autres données s'y rapportant tels nombre d'habitants, etc.

1.2 Formes de la terre

1.2.1 Géoïde

En apparence la terre a la forme d'une sphère. En fait, elle est légèrement déformée par la force centrifuge induite par sa rotation autour de l'axe des pôles. Cette déformation est relativement faible : "tassement" de 11 km au niveau des pôles par rapport à un rayon moyen de 6367 km et "renflement" de 11 km au niveau de l'équateur. Elle a donc l'aspect d'un ellipsoïde de révolution dont le petit axe est l'axe de rotation : l'axe des pôles.
La surface des mers et océans au repos recouvrant toute la Terre et sensée être prolongée sous les continents, qui est une surface équipotentielle du champ de pesanteur, est appelée géoïde.

Le géoïde est la surface de référence pour la détermination des altitudes, autrement dit la surface de niveau zéro. 
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1.2.2 Ellipsoïde de Révolution

La surface la plus proche du géoïde est un ellipsoïde de révolution, c'est-à-dire un volume engendré par la rotation d'une ellipse autour d'un des ses deux axes. La terre tournant autour de l'axe des pôles (de demi-longueur b), cette rotation engendre un cercle équatorial de rayon a.
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Il n'existe pas un ellipsoïde global unique mais plusieurs ellipsoïdes locaux définis pour chaque pays, chacun adoptant un ellipsoïde le plus proche possible du géoïde local. Ceci explique que les ellipsoïdes diffèrent d'un pays à l'autre. Par exemple pour l'ellipsoïde de Clarke défini en 1880 a pour caractéristiques :

Demi-grand axe 
a=6378,249 km ;

Demi-petit axe 
b=6356,515 km ;

Aplatissement 
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L'ellipsoïde international diffère légèrement de l'ellipsoïde de Clarke. Voir tableau ci-dessous.   
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1.2.3 Coordonnées Géographiques 
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L’axe de rotation de la terre est l’axe des pôles PP. Le cercle perpendiculaire à l’axe des pôles est l’équateur. La demi-ellipse méridienne passant par les pôles et par un point A est la méridienne de A. Un point sur l’ellipsoïde est repéré par sa longitude et sa latitude (rapportées à la normale (na) à l’ellipsoïde en A). Elles sont définies ci-après.

Longitude () : la longitude  d’un lieu A est l’angle dièdre formé par le méridien du lieu avec le méridien origine. Elle est comprise entre 0° et 180° Est ou Ouest. Le méridien origine international est celui de Greenwich (observatoire de la banlieue de Londres).

Latitude () : la latitude de A est l’angle que fait la verticale (na) de A avec le plan de l’équateur. Elle est comprise entre 0 à 90° Nord ou Sud. Les cercles perpendiculaires à la ligne des pôles PPsont appelés parallèles : ils sont parallèles au plan de l’équateur.

Hauteur ellipsoïdale (h) : à un point Asitué sur la surface de la terre et sur la même verticale que A, on associera une troisième coordonnée correspondant à la hauteur au dessus de l’ellipsoïde, notée h, mesurée suivant la normale (na).
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