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Les logiciels documentaries (PMB)
FONCTIONNALITÉS
1. Catalogage
2. Circulation
3. Bibliothèque numérique
4. Suivi d'activité
5. Communication
6. Travail collaboratif
7. Interopérabilité
8. Modélisation / Sémantique
9. Automate de prêt
Fonctionnalités[footnoteRef:2] [2:  - https://www.sigb.net/index.php?lvl=cmspage&pageid=6&id_rubrique=147&opac_view=1 ] 

100 % libre, le logiciel PMB est un Système Intégré de Gestion de Bibliothèque tout inclus. Totalement modulable, ses fonctionnalités répondent parfaitement aux besoins des bibliothécaires, des documentalistes et des managers de l’information, quels que soient la taille et le type de leur structure.
Facile à prendre en main, PMB optimise votre chaîne documentaire :
· Gestion des fonds physiques et numériques
· Normalisation du fonds documentaire
· Intégration native des solutions RFID
· Valorisation du fonds avec un portail documentaire personnalisé
· Gestion des acquisitions
· Suivi des activités avec des outils statistiques performants
· Communication avec les usagers (DSI, veille, produits documentaires...)
· Gestion interne des usagers ou synchronisation avec un annuaire LDAP/AD.
1. Catalogage[footnoteRef:3] [3:  - https://www.sigb.net/index.php?lvl=cmspage&pageid=6&id_rubrique=197&opac_view=1 ] 

L'outil de gestion documentaire PMB s'adapte à tous les types de structure et permet de décrire tout type d'information (textes imprimés, partitions, sites web, objets, documents électroniques...).
Afin d'optimiser la production du catalogue, PMB offre à ses utilisateurs des grilles standard de catalogage qui peuvent être enrichies d'informations spécifiques et personnalisées par site et par type de document. PMB utilise les normes actuelles du catalogage : UNIMARC, RDA-FR pour l'exposition des données. Cela permet une intégration aisée dans d'autres catalogues existants.
PMB dispose également de plusieurs systèmes de recherches performants simples ou multi-critères, capables d'interroger tous les champs de la base. Véritable assistant, PMB permet un gain de temps précieux en affichant et en triant les résultats selon leur degré de pertinence.
Toutes les données renseignées dans PMB peuvent être modifiées. Des modifications de contenu par lot peuvent également être réalisées, notamment sur les notices bibliographiques, les exemplaires, les bulletin, les notices d'autorités et les fiches emprunteurs.
Compatible avec de nombreuses sources, PMB permet l'import de notices
· Par Z3950 sur les bases de la BnF, Sudoc, et toute bibliothèque interrogeable par ce protocole ;
· Par import en lots à partir d'un fichier Unimarc issu de la bibliothèque départementale, Moccam, ou n'importe quel fournisseur de notices ;
· Par Webservices (Zotero, Electre...) ;
· Par flux RSS ;
· Par OAI sur des sites d'archives ouvertes tels que Gallica, revues.org, Cairn.info, etc. ;
· Par connecteurs spécifiques : PUBMED, NASA ADS, ISIDORE, etc. 
Gestion des périodiques
Outil véritablement complet, un module spécifique de PMB permet la gestion des périodiques, depuis le suivi des abonnements et réabonnements jusqu?à la circulation des périodiques, sans oublier le suivi et les relances des numéros ou le bulletinage.
Un allié imparable pour la transition bibliographique
A la pointe de la technologie, PMB respecte les nouvelles règles de catalogage RDA. Toute structure dont le fonds documentaire est géré par PMB peut modéliser ses données selon des schémas FRBR classiques ou personnalisés. Les liens non visibles entre les différentes entités apparaissent et donnent alors du sens au fonds qui est ainsi valorisé.
2. Circulation[footnoteRef:4] [4:  - https://www.sigb.net/index.php?lvl=cmspage&pageid=6&id_rubrique=198&opac_view=1 ] 

Circulation des documents
Outil de référence, PMB simplifie le quotidien des professionnels travaillant en bibliothèques ou en centres de documentation, notamment grâce à son module « Circulation » très intuitif.
La gestion des adhérents
La saisie de chaque emprunteur dans le fichier des adhérents s'effectue aisément et peut être modifiée à tout moment d'un simple clic. Les formulaires dédiés aux emprunteurs permettent non seulement de renseigner de nombreuses informations, mais aussi de catégoriser les adhérents afin de mieux les cibler. Tous les formulaires de PMB sont également personnalisables afin de répondre aux besoins des professionnels.
Une base paramétrée selon la politique de prêts de chaque structure
Chaque structure est régie selon un règlement qui lui est propre. Grâce à sa grande flexibilité, PMB est totalement paramétrable. Aucun élément n'est laissé au hasard, PMB s'adapte à toutes les politiques de prêts !
Et si la connexion est rompue ?
Malheureusement, personne n'est à l'abri d'un problème de réseau ou de connexion Internet, c'est pourquoi le logiciel PMB est doté d'une fonctionnalité « Prêt secouru ». En cas d'accès rompu à Internet, et donc à une base PMB, le prêt secouru gère informatiquement les prêts et retours des documents. Une fois la situation revenue à la normale, une interface spécifique permet d'importer les données dans la base PMB.
Les établissements en réseaux
PMB offre une grande liberté dans la gestion de réseaux en s'adaptant à toutes les politiques de gestion (navettes, carte commune, etc).
PMB est la solution idéale pour les établissements fonctionnant en réseau. Pour chaque document, le nom de l'établissement propriétaire et sa localisation d'origine sont renseignés afin de permettre la circulation des ouvrages/documents entre toutes les structures d'un réseau. Le paramétrage des règles de prêts et des réservations s'adapte à n'importe quel réseau ; tous les documents peuvent être localisés et leur statut est visible en temps réel (emprunté, réservé, disponible).
3. Bibliothèque numérique[footnoteRef:5] [5:  - https://www.sigb.net/index.php?lvl=cmspage&pageid=6&id_rubrique=196&opac_view=1
] 

De nos jours, les informations proviennent de sources multiples : livres imprimés ou numériques, revues papier ou en ligne, vidéos, sites internet d'information... Face à ce constat, PMB est toujours plus innovant pour permettre aux bibliothécaires et documentalistes de cataloguer tout type de ressource numérique et de donner accès aux usagers à un maximum de données.
Une description fine des documents multimédia
PMB permet de décrire de nombreuses ressources multimédia, qu'elles soient à disposition des usagers dans une structure ou disponibles en ligne via le portail documentaire. Chaque notice décrivant une ressource numérique permet d'associer un ou plusieurs « fichier » : un sommaire, une image, un extrait, un eBook, un lien multimédia...
Et parce qu'il est essentiel d'avoir accès à des informations fiables, une fonctionnalité de PMB permet la vérification systématique des liens web ajoutés dans les notices afin de déceler les liens erronés.
Toujours soucieux des règles de diffusion des ressources multimédia, PMB intègre un module de gestion des régimes de licences. Il permet la gestion d'un attribut de licence pour les documents numériques (Creative Commons par exemple) permettant d'afficher une information sur la licence de diffusion du document dans le portail.
Des connecteurs de ressources numériques
Les structures proposent de plus en plus d'abonnements à des ressources en ligne à leurs usagers. PMB enrichit régulièrement son offre de connecteurs pour faciliter la visibilité et l'accès à ces ressources directement depuis le portail documentaire.
Après avoir effectué une recherche, l'usager authentifié visualise aussi bien les notices du fonds que les ressources disponibles en ligne. Il peut ensuite les consulter sur la plateforme du fournisseur en étant automatiquement authentifié (SSO).
Exemple de connecteurs : ToutApprendre.com, CVS, ArteVOD, Cairn.info, LeKiosk, etc
Une visionneuse particulièrement ergonomique
Toujours centré vers l'utilisateur et ses pratiques, PMB permet de mettre à disposition des usagers une visionneuse au design ergonomique afin qu'ils puissent consulter facilement, directement dans le portail, divers documents numériques.
Grâce à l'indexation plein texte, les usagers peuvent également rechercher des informations à l'intérieur des documents numériques sans avoir à parcourir l'intégralité du document.
4. Suivi d'activité[footnoteRef:6] [6:  - https://www.sigb.net/index.php?lvl=cmspage&pageid=6&id_rubrique=199&opac_view=1 ] 

Pour répondre aux besoins de leurs usagers, les bibliothécaires, documentalistes et managers de l'information ont besoin de comprendre leurs comportements. Pour cela, PMB intègre divers outils statistiques évaluant aussi bien l'activité d'une structure que l'efficacité d'une campagne d'e-mailings.
Des statistiques de gestion paramétrables à l'infini
Toutes les données saisies dans PMB peuvent être analysées et transformées en statistiques. Ainsi, des statistiques peuvent être très simplement générées pour remplir le rapport annuel de la Direction du Livre et de la Lecture, répondre aux besoins de la direction et optimiser vos actions.
D'autres chiffres, notamment sur la fréquentation des établissements ou sur la fréquentation du portail documentaire peuvent être extraits. La production simple de statistiques sur-mesure permet aux professionnels de mieux connaître leurs usagers et leurs habitudes.
Lorsque l'usager fait des demandes directement depuis un formulaire du portail, celles-ci sont affectées aux professionnels qui peuvent alors faire un suivi (temps passé, coût, etc) et éditer un rapport. Sur une période donnée, PMB génère un compte rendu : nombre de demandes, temps passé par services par exemple.
L'analyse en détail de l'efficacité de l'envoi de mail
PMB permet d'envoyer différentes informations par mail aux usagers. Un module spécifique de tracking des envois analyse l'efficacité d'une campagne d'e-mailing, notamment en mesurant le taux d'ouverture, de partage, de clics et de réactivité en fonction du type de destinataires. Après l'analyse des comportements, les campagnes seront facilement optimisées !
Un meilleur suivi des usagers et de leurs besoins
Le module Editions, particulièrement efficace, génère facilement la liste des relances, des réservations en cours, des lecteurs dont la fin de l'abonnement est proche, etc. Ce module offre aux professionnels une grande visibilité sur l'ensemble de la structure, qui leur permet à la fois de mieux prendre en compte les demandes des usagers tout en assurant un suivi de qualité.
Les relances des usagers, les confirmations de réservation et toute autre communication automatique sont gérées directement par PMB par mail, courrier ou SMS.
5. Communication[footnoteRef:7] [7:  - https://www.sigb.net/index.php?lvl=cmspage&pageid=6&id_rubrique=144&opac_view=1 ] 

Outil complet, PMB offre plusieurs modules pour maintenir un lien régulier avec les usagers : campagnes d'e-mailing, DSI, dossiers documentaires, outil de veille particulièrement efficace. L'alimentation du portail documentaire est également gérée depuis PMB pour une meilleure valorisation du fonds.
Un portail pour mieux informer et valoriser le fonds documentaire
Grâce à son CMS intégré, PMB permet une alimentation simple du portail documentaire. Les usagers ont ainsi accès à une multitude d'informations poussées par les documentalistes ou les bibliothécaires : événements organisés dans la structure, informations pratiques, dernières acquisitions de la structure, actualités diverses... Les usagers peuvent également, directement depuis le portail, remplir un formulaire pour contacter les agents de la structure, accéder à la foire aux questions (FAQ) ou consulter leur compte lecteur.
Notons que PMB Services propose trois types de portail afin de s'adapter aux contraintes de chaque structure, qu'elles soient fonctionnelles, graphiques ou budgétaires (). Cette grande flexibilité permet de valoriser n'importe quel fonds documentaire, peu importe le nombre de notices !
 Des usagers mieux informés
Grâce à PMB, la communication avec les usagers est facilitée. L'outil d'e-mailing permet d'envoyer simultanément un même message à un grand nombre d'usagers préalablement identifiés. Des modèles d'e-mails adaptés à chaque type de message (par exemple l'annonce d'un événement, une fermeture exceptionnelle...) peuvent également être créés. Les communications sont ainsi ciblées et les usagers bénéficient d'informations répondant réellement à leurs centres d'intérêt afin d'être toujours mieux informés.
Toujours dans l'optique d'apporter des informations intelligibles et de qualité à ses usagers, les bibliothécaires et documentalistes peuvent générer des produits documentaires, directement depuis PMB. Ces dossiers thématiques peuvent être décomposés en chapitres et accompagnés d'un sommaire, avant d'être diffusés par mail, sur le portail documentaire ou générés en PDF.
 Une veille efficace
Le module de veille Watch&Share intégré dans PMB permet d'effectuer quotidiennement une veille très efficace. Il agrège diverses sources d'informations telles que des flux RSS, des connecteurs externes (zotero, OAI, etc), de la surveillance de site ou du contenu déjà présent dans la base. Cette fonctionnalité, en évitant aux professionnels de l'information de surveiller chaque site individuellement, leur permet de gagner un temps précieux. Ils peuvent ensuite décider de rediffuser les diverses actualités sur leur portail documentaire, les cataloguer dans leur base s'ils souhaitent les pérenniser ou les intégrer à des revues de presse.
6. Travail collaboratif[footnoteRef:8] [8:  - https://www.sigb.net/index.php?lvl=cmspage&pageid=6&id_rubrique=200&opac_view=1 ] 

Avec la multiplication des outils du web, chaque membre d'une organisation peut s'improviser veilleur, chercheur ou diffuseur d'informations auprès de son réseau. PMB intègre donc plusieurs outils favorisant le travail collaboratif et facilitant le partage des savoirs.
Favoriser les échanges et la contribution des usagers
PMB offre aux usagers la possibilité de créer des listes bibliographiques partagées et d'y échanger des commentaires privés.
L'ouverture de la base documentaire aux contributions des usagers est également possible dans PMB. Toute personne ayant un accès au portail peut devenir contributeur. Les contributeurs peuvent alimenter la base en ajoutant une notice bibliographique, un document numérique, une autorité, un contenu éditorial, les taguer, les commenter. Les modérateurs peuvent intervenir dans le workflow de validation en amont des chargés de l'information qui sont garants de l'intégrité de la base.
L'objectif est de produire une base à forte plus-value documentaire et de capitaliser la connaissance.
Se fier à des informations de qualité
Dans un tel contexte, la sélection des informations pertinentes et la vérification des sources se complexifient. Les bibliothécaires spécialisés et documentalistes deviennent alors de véritables garants de la bonne information et doivent hiérarchiser l'ensemble des données. Pour les aider au quotidien, PMB inclut le module Watch&Share afin d'organiser et automatiser la veille documentaire : particulièrement efficace, ce dernier assure aux documentalistes et bibliothécaires la diffusion d'une information de qualité auprès de leurs usagers.
7. Interopérabilité[footnoteRef:9] [9:  - https://www.sigb.net/index.php?lvl=cmspage&pageid=6&id_rubrique=201&opac_view=1 ] 

PMB est flexible et doté de nombreuses fonctionnalités pour que les catalogues soient toujours enrichis de différentes façons et les plus visibles possibles.
 Toute base PMB peut être indexée par les moteurs de recherche...
Afin d'offrir une grande visibilité aux bases PMB, les catalogues en ligne sont indexés par Google. Des liens présents dès la page d'accueil et dans toutes les pages permettent aux moteurs de recherche d'indexer tous les contenus.
Ou visible dans d'autres catalogues
Des connecteurs intégrés nativement dans le logiciel offrent la possibilité à toutes les bases PMB d'être visibles sous forme de différents services (Z3950, OAI, sru/srw, API...). Cette fonctionnalité est d'autant plus importante pour intégrer son fonds documentaire à d'autres catalogues collectifs (CCFr, Ascodocpsy...).
Une API riche
PMB propose une API qui regroupe des fonctions qui permettent notamment de :
- Faire des recherches simples et multi-critères
- Récupérer des notices dans différents formats
- Obtenir les disponibilités des exemplaires
- Récupérer les informations d'un emprunteur (adresse, prêts en cours, en retard, réservations)
- Poser des réservations sur des notices
- Ajouter des commentaires et tagger des notices
       En un mot, toutes les fonctions nécessaires à une intégration de PMB dans une autre application.
8. Modélisation / Sémantique[footnoteRef:10] [10:  - https://www.sigb.net/index.php?lvl=cmspage&pageid=6&id_rubrique=195&opac_view=1 ] 

La transition bibliographique impose aux professionnels des bibliothèques et centres de documentation de nouvelles règles de catalogage. Cette réforme doit permettre de valoriser les informations en rendant les données interopérables au coeur du web sémantique.
Une intégration native du modèle FRBR dans PMB
A la pointe de la technologie, PMB intègre pleinement le modèle FRBR pour que les professionnels cataloguent leur fonds selon les nouvelles normes. PMB intègre nativement les données FRBRisées disponibles sur data.bnf.fr. Les données sont indexées avec précision et contextualisées, ce qui créé des liens pertinents entre des documents qui n'apparaîtraient pas sans le modèle FRBR. Avec modèle FRBR, le catalogage est plus efficace, plus précis et plus qualitatif.
PMB s'est enrichi d'un système de schémas/concepts qui respectent la norme ISO-25964-1 et qui utilisent la norme SKOS pour leur description. La norme SKOS offre la possibilité d'indexer tous les éléments du catalogage (notice ou manifestation, toutes les autorités ainsi que les items ou exemplaires) avec des concepts ou des concepts composés : c'est la nouvelle manière d'ajouter des sujets dans PMB.
La puissance des concepts composés réside dans le fait qu'un concept peut être l'agrégation d'autorités ou de manifestations quelconques. Ainsi, utiliser une oeuvre, une personne, une expression ou une notice pour indexer une notice, une autorité ou même un exemplaire, c'est possible !
Un gigantesque réseau d'informations
Que ce soit en gestion ou dans le portail, la datavisualisation est intégrée à PMB. Les graphes disponibles sur les autorités ou sur les notices permettent de naviguer dans le fonds et de visualiser très rapidement les éléments en lien avec une entité particulière (notice, auteur, concept, etc.). En gérant un fonds FRBRisé, les bibliothécaires et documentalistes ont une vision globale de leur fonds et créent du sens à l'intérieur de celui-ci, aussi complexe soit-il.
Les usagers accèdent à une multitude d'informations : sur une même page FRBR, ils peuvent par exemple consulter la biographie d'un auteur, visualiser des portraits, mais aussi afficher son oeuvre et celles dans lesquelles il est cité sous forme de frise chronologique. Les univers de recherche et le contenu affiché s'adapte également aux profils des utilisateurs : par exemple, des enfants qui se connectent à un portail n'auront pas accès aux mêmes informations que des adultes ou des enseignants chercheurs.
9. Automate de prêt[footnoteRef:11] [11:  - https://www.sigb.net/index.php?lvl=cmspage&pageid=6&id_rubrique=145&opac_view=1 ] 

L'automate peut fonctionner avec douchette et codes-barres ou par RFID selon votre installation.
Avec PMB, les prêts sont enregistrés en temps réel : vous pouvez ainsi gagner un temps précieux et vous consacrer pleinement à vos usagers.
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