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Dans ses débuts, la révolution industrielle a donné naissance à une idée selon laquelle le progrès technique assurera, sans aucun doute, une croissance indéfinie et un progrès, mathématiquement, définit comme une fonction linéaire. Malheureusement, avec l’écoulement du temps, des effets néfastes de cette idée purement matérielle, commencent à se sentir sur l’homme, sur sa santé et sur son milieu. Ainsi, une dégradation plus compliquée de la vie et de la nature sont fortement constatées. En conséquence, une progressive prise de conscience mondiale, en particulier chez les états fortement industrialisés, commence à naitre à partir des années vingt à cause de ces effets négatifs de l’industrialisation sans prise en compte de principes écologiques dans le sens large du terme.

A partir des années soixante, un très large débat a conduit au concept d’écodéveloppement débattu la première fois en Suède, à la conférence de Stockholm de 1972, puis, au développement durable prôné par le rapport Brundtland, “Notre avenir à tous”, publié en 1987 par la commission mondiale sur l’environnement. 
La Conférence de Rio, ou les différents sommets de la terre, qui ont suivis par la suite, avec leurs avancées et leurs compromis, ont contribué, très largement, à une prise de conscience planétaire autour de l’idée d’indissociabilité du développement durable, de l’économique, du social et de l’environnement. Depuis, les États, les experts en la matière et les acteurs économiques et sociaux, s’efforcent de mettre en œuvre une industrie écologique pour un développement durable qui répondent, à la fois, aux besoins du présent et sans compromettre la capacité des générations futures à répondre à leurs propres besoins.

