
                                       Exemple de texte argumentatif

 un exemple de texte argumentatif sur les animaux à suivre pour apprendre à rédiger un texte argumentatif en respectant ses caractéristiques de base, nous vous présentons  les étapes d'un texte argumentatif.
  Argumenter, ce n’est pas simplement affirmer une idée, une opinion. C’est aussi prouver, ou au moins soutenir, ce qu’on affirme. C’est présenter une thèse, un point de vue, une position ou une proposition avec des raisons, des justifications.


1-La disparition des animaux à travers le monde

   On compte de plus en plus des espèces animales en voie de disparition. Tous les animaux peuvent être touchés, qu'ils fassent partie de la famille des mammifères, des poissons ou des oiseaux. Les causes en sont nombreuses.
 
   D’une part, les catastrophes naturelles mettent en péril la vie des animaux, comme la sécheresse, la fonte des glaces, les incendies ou le manque de nourriture.

   D’autre part, l’homme en est inconscient : Il saccage, pollue Les mers et les forêts Il chasse Les animaux pour leurs viandes, leurs peaux, leurs dents, leurs écailles, leurs plumes ou leur graisse, pour fabriquer des vêtements, des bijoux ou encore des produits de cosmétique. 

   En conclusion, des espèces telles les pandas géants, les manchots empereurs les ours polaires, les koalas et les tigres de Sumatra disparaîtront dans les siècles prochains si l'on ne fait rien. C’est une sélection d'animaux qu'il est urgent de protéger !
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                                                                  Questions
1-Quelle est la thèse présentée dans ce texte ?
2-Quel est le thème de ce texte ?
3-Combien d’arguments  soutiennent la thèse ? Lesquels ?
4-Quelle est la solution donc proposée au problème ? 
 
