Les essais non destructifs

1. Introduction :

La méthode normalisée utilisée pour évaluer la qualité du béton dans les bâtiments ou les ouvrages comprend les essais de résistance à la compression, à la flexion et à la traction effectués sur des éprouvettes coulées au même moment. Les principaux désavantages de cette méthode sont les suivants: les résultats ne sont pas obtenus immédiatement; le béton des éprouvettes peut être différent de celui de l'ouvrage car la cure ou le compactage peuvent être différents; et les propriétés de résistance d'une éprouvette de béton dépendent de sa grosseur et de sa forme.

Bien qu'il ne soit pas possible d'effectuer une mesure directe des propriétés de résistance du béton d'un ouvrage pour la simple raison que la détermination de la résistance entraîne des contraintes destructives, plusieurs méthodes non destructives d'évaluation ont été mises au point. Ces méthodes sont basées sur le fait que certaines propriétés physiques du béton peuvent être reliées à la résistance et peuvent être mesurées par des méthodes non destructives.

2.. Définition :

Le Contrôle Non Destructif (C.N.D.) est un ensemble de méthodes qui permettent de caractériser l'état d'intégrité de structures ou de matériaux, sans les dégrader, soit au cours de la production, soit en cours d'utilisation, soit dans le cadre de maintenances. On parle aussi d'« Essais Non Destructifs » (END) ou d'« Examens Non Destructifs ».

Les méthodes de contrôle non-destructif (CND) permettent, par difficulté croissante, de détecter, localiser, identifier et dimensionner les défauts en surface ou à l’intérieur des assemblages.

Il existe une très grande variété de méthodes non destructives (in situ) permettant d'évaluer de nombreuses caractéristiques du béton (propriétés mécaniques, humidité, perméabilité, absorption, etc.
3 -Avantages :

L’un des grands avantages de ces types d’essais est le fait qu’ils peuvent être réalisés rapidement et ils sont facile à mettre en œuvre (ne nécessite pas nécessairement de gâchées d’essais et donc de temps d’attente et plus économique).

Ces contrôles peuvent être effectués à la fois sur des ouvrages neufs et sur des ouvrages anciens.

Lors d’une situation d’urgence comme un feu ayant affecté une structure autrefois construite, les CND sont d’autant plus utiles pour testés les matériaux endommagés directement sur le terrain.

Il y a possibilité de suivre la performance du béton et son apparence au fil des ans sans que la structure soit modifiée.

4 Désavantages :

La fidélité des résultats n’est pas tout à fait exacte car plusieurs facteurs influencent ces résultats comme par exemple la teneur en eau d’un béton, la température de l’air et des matériaux, l’état de la surface testée et diverses sources de bruit..

Tout dépendant des tests, la plupart de ceux-ci demande une interprétation du résultat pour pouvoir obtenir des unités conformes à la qualité recherchée.

Pourquoi utiliser ces méthodes de contrôles :

Comme mentionné dans la section sur les avantages des CND, ils sont utilisés car ils sont économiques et permettent d’avoir une idée des performances du béton sans compromette son intégrité structurale et tout en étant assez rapide.

Pour tester quelles qualités :

· Résistance en compression

· Corrosion des armatures

· Défauts de fabrication

· Étendue des fissures

· Épaisseur d’une dalle

· Localisation des armatures
5 - Relevé visuel

L'inspection visuelle est le premier moyen de contrôle non destructif à la reconnaissance et au diagnostic d'ouvrages. Elle consiste à aller sur site et analyser chaque élément de la structure en détail.

Cela permet de fournir des données utiles et globales sur l'ouvrage (caractéristiques géométriques, les matériaux constitutifs, les éléments porteurs, l'acheminement des charges...) et le degré de détérioration visible, comme l'apparition de la fissuration et des défauts, la corrosion des armatures, etc. Il est nécessaire de répertorier tous ces données sur les plans et de créer un dossier photographique des principaux désordres afin de pouvoir  les visualiser au mieux .
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La sélection des méthodes d'auscultation dans un diagnostic d'ouvrage dépend de plusieurs

paramètres [Moalic LA, 2011].

· Du type de mission à réaliser ;

· De la nature des matériaux ;

· Du type de structure ;

· De l'environnement de l'ouvrage ;

· De l'état de l'ouvrage ;

Donc, il est primordial d'évaluer ces paramètres afin de mettre en oeuvre les moyens adaptés pour répondre pleinement à la mission. D'autres considérations doivent être prises en compte lors du choix de méthodes telles que : la disponibilité et la fiabilité des étalonnages, la précision des résultats, l'aspect économique...
