Glossaire relatif à l’approche interactionnelle 
Apprentissage coopératif : Un type d'apprentissage dans lequel les élèves travaillent ensemble en petits groupes pour atteindre un objectif commun, en partageant les responsabilités et en tirant profit des forces et des compétences de chacun.
Apprentissage dialogique : Forme d'apprentissage axée sur le dialogue et la discussion entre les participants, visant à promouvoir la compréhension mutuelle et la construction collective de connaissances.
Communauté d'apprentissage : Un regroupement d'individus qui collaborent régulièrement pour apprendre, partager des ressources, des expériences et des connaissances, en s'efforçant de créer un espace d'apprentissage collectif et continu.
Construction sociale des connaissances : Processus par lequel les membres d'un groupe négocient et coconstruisent des connaissances communes en interagissant entre eux et avec leur milieu.
Interactions enseignant-élève : Interactions intentionnellement conçues et mises en place entre les professeurs et les élèves, visant à favoriser l'apprentissage, la motivation et la participation active des apprenants.
Pensée critique : Capacité à raisonner, à remettre en question, à évaluer et à justifier des informations, des arguments et des conclusions, en prenant en considération différents points de vue et perspectives.
Réseaux de régulation : Structures organisées de relations et d'interactions entre les participants à un dispositif d'apprentissage, visant à maintenir et à améliorer la qualité de l'expérience éducative.
Interaction : L'échange verbal ou non verbal entre les apprenants ou entre l'enseignant et les apprenants. C'est un élément central de l'approche interactionnelle.
Communication : La transmission et l'échange d'informations, de pensées et de sentiments entre les locuteurs dans un contexte donné. L'approche interactionnelle vise à développer la compétence communicative des apprenants.
Collaboration : Le travail en équipe ou en groupe pour atteindre un objectif commun. Dans l'approche interactionnelle, les activités collaboratives sont souvent utilisées pour encourager les apprenants à interagir entre eux.
Jeux de rôle : Des activités où les apprenants endossent des rôles spécifiques et interagissent entre eux dans des scénarios donnés. Cela encourage la communication authentique et la pratique de la langue dans des contextes réels.
Discussion dirigée : Une activité structurée où les apprenants sont guidés par l'enseignant pour discuter d'un sujet spécifique. Cela permet de pratiquer la langue et d'approfondir la compréhension du sujet.
Tâches communicatives : Des activités basées sur des situations de communication réelle, où les apprenants doivent utiliser la langue pour accomplir une tâche spécifique, comme résoudre un problème ou prendre une décision.
Feedback : Les commentaires et les réactions donnés par l'enseignant ou les pairs pour aider les apprenants à améliorer leur performance linguistique. Le feedback est essentiel pour faciliter l'apprentissage dans l'approche interactionnelle.
Négociation de sens : Le processus par lequel les locuteurs coopèrent pour parvenir à une compréhension mutuelle lorsqu'ils rencontrent des difficultés de communication. Dans l'approche interactionnelle, la négociation de sens est encouragée pour aider les apprenants à surmonter les obstacles linguistiques et à clarifier leur compréhension.
